
  شيمي 

  ـ بررسي گزاره هاي نادرست:» 2«گزينه  -1

تايي باشد (هليم در تنها لايه الكتروني خود، دو الكتـرون دارد.)، آن   آ) اگر لايه ظرفيت اتمي، همانند آرايش الكتروني يك گاز نجيب و يا هشت
  پذيري چنداني ندارد. اتم واكنش

اتم هليم برخلاف ساير گازهاي نجيب  اي نقطه ـ ونت) در گروه هجدهم، ساختار الكتر
 

  است.  صورت به

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ساختار اتم و رفتار آن)

  ها: ـ بررسي گزينه» 4«گزينه  - 2

  »: 1«گزينه 

 Scشمار الكترون لايه ظرفيت 3 :[ Ar] d / s 1 2
21 18 3 4   

  »:2«گزينه 

 Znشمار الكترون لايه ظرفيت 12 :[ Ar] d / s 10 2
30 18 3 4   

  »:3«گزينه 

 Crشمار الكترون لايه ظرفيت 6 :[ Ar] d / s 5 1
24 18 3 4   

  »:4«گزينه 

 Geشمار الكترون لايه ظرفيت 4 :[ Ar] d / s , p 10 2 2
32 18 3 4 4   

  وسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ آرايش الكتروني فشرده)طا(

  صورت زير است: ـ پاسخ سؤالات به» 3«گزينه  - 3

  فتار شيميايي اتم است.اي از ر آ) از دست دادن، گرفتن يا به اشتراك گذاشتن الكترون نشانه

  ب) شعاع كاتيون سديم از اتم سديم كمتر است.

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ساختار اتم و رفتار آن) هاي لايه ظرفيت آن بستگي دارد. نپ) رفتار شيميايي هر اتم به تعداد الكترو

]است كه با آرايش الكتروني Si14ـ با توجه به مشخصات داده شده، عنصر موردنظر» 2«گزينه  - 4 Ne] s p
2 2

10 3 ، داراي بيشترين شمار الكترون 3

اي ايش الكترون ـ نقطه منفرد در آر
 

عناصر گروه چهاردهم جدول تناوبي با به اشتراك گذاشتن الكترون لايه ظرفيت خود بـا ديگـر    است.
  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ساختار اتم و رفتار آن)دهند.  ها واكنش مي اتم

  جز گزاره (آ) درست هستند. به ههاي مطرح شد ـ تمامي گزاره» 3«گزينه  - 5

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبي) اتمي، كاتيون يا آنيوني است كه تنها از يك اتم (نه يك نوع اتم) تشكيل شده است. تك آ) يون

  ـ بررسي تركيبات:» 2«گزينه  - 6

Kآ) پتاسيم سولفيد S   2

ــاتيون ــمار ك ش 2
2

شمار آنيــون1
   

AlNب) آلومينيم نيتريد   
ــاتيون ــمار ك ش 1

1
شمار آنيــون1

   

MgFپ) منيزيم فلوئوريد  2

ــاتيون ــمار ك ش 1

شمار آنيــون2
   

LiIت) ليتيم يديد   
ــاتيون ــمار ك ش 1

1
شمار آنيــون1

   

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تركيبات يوني)

افـت   C6دهد. در اين لايه با افزايش ارتفاع به ازاي هر كيلومتر، دما در حدود ـ تغييرات آب و هواي زمين در لايه تروپوسفر رخ مي» 1«گزينه  - 7
  كند؛ پس داريم: مي

(K) ( C)T | |     293 224 69   

/ km 69 6 11 5   

 (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ پيوند با رياضي (مقدمه))

  



  ها: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  - 8

  يابد. (نادرست است.)  هواكره به زمين، با افزايش ارتفاع از سطح زمين، فشار هوا كاهش مي ترين لايه آ) در نزديك

  يابد. (نادرست است.) ب) با افزايش ارتفاع از سطح زمين، دما كاهش، افزايش و دوباره كاهش مي

  پاك و خشك است. (درست است.) يترين گاز نجيب موجود در گازهاي سازنده هوا پ) گاز آرگون (سومين گاز نجيب)، فراوان

  پيش تا كنون، نسبت گازهاي سازنده هواكره تقريباً ثابت است. (نادرست است.) ميليون سال 200دهد از  ها نشان مي ت) بررسي

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ مقدمه و هوا معجوني ارزشمند)

Cيـ با توجه به جدول زير، با تقطير هواي مايع با دما» 4«گزينه  - 9 200،و رطوبـت   اكسـيد  يد كربن ، گازها با ترتيب نيتروژن، آرگون، اكسيژن
 شوند. هوا از نمونه هواي مايع جدا مي

)نقطه جوش  گاز C)  

  269  هليم

  196  نيتروژن

  186  آرگون

  183  اكسيژن

Cهوا در دماي با افزايش دماي 78 شوند. طوبت هوا جدا ميگراد ر و در دماي صفر درجه سانتي اكسيد دي گاز كربن  

  (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ تقطير هواي مايع)

  د نسبت به هوا كمتر و قابليت انتشار آن در محيط بسيار زياد است.مونوكسي ـ چگالي گاز كربن» 3«گزينه  -10

  )در هواكره پذير اوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ اكسيژن، گازي واكنش(ط

Feـ تركيبات» 1«گزينه  - 11 N3 2،Cr O2 گـذاري   نـام  انـد.  تركيبات يوني هستند زيرا از تركيب يك فلز و يـك نـافلز تشـكيل شـده     ZnOو  3
Feتركيبات N3   گذاري تركيبات شيميايي) (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ناملفيد است. سو دي نيتريد و كربن (II)صورت آهن  ترتيب به به CS2و 2

  ـ» 1«گزينه  -12

I) CH (g) NH (g) O (g) HCN(g) H O(g)   4 3 2 22 2 3 2 6  

II) MnO (s) HCl(aq) MnCl (aq) Cl (g) H O(l)   2 2 2 24 2  

I

II
 

6 ضــريب بخــار آب در واكنــش
3

 ضــريب آب در واكنــش2
  

 هاي شيميايي) فصل دوم ـ موازنه واكنش(طاوسي) (پايه دهم ـ 

  ز گزاره (پ) درست هستند. ج ها به ـ تمامي گزاره» 2«گزينه  -13

Fe( پ) فلز آهن به صورت هماتيت O2   (طاوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ تركيب اكسيژن با فلزها و نافلزها)به همراه ناخالصي) در طبيعت وجود دارد.  3

XOـ با توجه به ساختار يون» 1«گزينه  -14
هاي ظرفيـت، بـار    كار رفته در ساختار لوويس از تعداد كل الكترون هاي به و اين كه از تفاضل تعداد الكترون 4

  جدول تناوبي است، بنابراين:را محاسبه كرده و مشخص كنيم متعلق به كدام گروه  Xاي ظرفيتي اتم ه توانيم تعداد الكترون شود، مي يون حاصل مي

  

( O X) ( ) X X           4 32 1 4 6 32 1 7  

  جدول تناوبي است. 17متعلق به گروه  Xباشد، بنابراين عنصر  مي X ،7تعداد الكترون هاي لايه ظرفيت اتم 

 )ساختار لوويسفصل دوم ـ پايه دهم ـ (كتاب همراه علوي) (

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ» 4«گزينه  - 15

  
ــدي شــمار مجمــوع جفــت الكــترون ناپيون 8

4
 شــمار مجمــوع جفــت الكــترون پيونــدي2

ICl :
2   

  ها: بررسي ساير گزينه

  »:1«گزينه 

  
ــدي  شــمار مجمــوع جفــت الكــترون ناپيون 8

2
شــمار مجمــوع جفــت الكــترون پيونــدي4

 

 :CO
2

3   

  »:2«گزينه 

 
ــدي  شــمار مجمــوع جفــت الكــترون ناپيون 10

شــمار مجمــوع جفــت الكــترون پيونــدي3
 

:SOCl2   

  »:3«گزينه 

  
ــدي  شــمار مجمــوع جفــت الكــترون ناپيون 4

1
 شــمار مجمــوع جفــت الكــترون پيونــدي4

:N O2   

  اوسي) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ ساختار لوويس)(ط

  ـ » 4«گزينه  -16

  شود. هاي ناقطبي مانند هگزان بهتر حل مي در آبيتيك اسيد بخش ناقطبي بر بخش قطبي غلبه دارد پس اين تركيب در حلال آ)

  اين گروه عاملي وجود دارد.  استيك اسيدقط در ) وجود دارد. فCOOHدر ساختار تركيب داده شده گروه عاملي كربوكسيل ( ب)

 )ها پاكيزگي محيط با مولكول(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 

  هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 2«گزينه  -17

  آ)

  

Cصورت فرمول مولكولي اسيد چرب فوق به H O12 24   است. 2

ب) ساختار
 

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكيزگي محيط با مولكول رم مولي زياد است.مربوط به يك استر با ج 

نشـين شـدن مخـتص     هـاي گفتـه شـده فقـط تـه      ها است. از طرفي بـين ويژگـي   ـ پايداري از ويژگي مشترك كلوئيدها و محلول» 2«گزينه  - 18

  كنند. ر را پخش ميها، نو ها است. دقت كنيد كه هم كلوئيدها و هم سوسپانسيون سوسپانسيون

  )ها ها و سوسپانسيون كلوييدها، محلولپايه دوازدهم ـ فصل اول ـ (كتاب همراه علوي) (

  ـ » 4«گزينه  -19

R:C H
RCOONa C H COONa C H O Na14 29

14 29 15 29 ا  2 ي     

( ) ( ) ( ) g mol     1
15 12 29 1 2 16 23   :جرم مولي 264

  )ها صابون) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ 96سراسري رياضي خارج از كشور با كمي تغيير ـ (

، اتانول و پتاسيم كلريد است. لازم به ذكر اي قطبي و محلول در آب مثل متانول هـ با توجه به توضيحات داده شده ماده مجهول، ماد» 4«گزينه   - 20

  ها) (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاكيزگي محيط با مولكولشود.  اي غيرقطبي است و در آب حل نمي است وازلين ماده

خوبي  گردد. همچنين صابون در آب سخت به كنندگي مي ـ وجود يون كلسيم در آب باعث سخت شدن آب و به تبع كاهش قدرت پاك »1«گزينه  -21

 ها) كنندگي صابون (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاككند.  كف نمي

  

 

 

  



 هاي نادرست: ـ بررسي گزاره» 3«گزينه  - 22

SOصورت كننده غيرصابوني به آ) بخش آنيوني پاك
  باشد. دوست نيز مي است كه آب 3

Cبه صورت تواند با كاتيون سديم كننده مي پ) فرمول مولكولي اين پاك H C H SO Na 
14 29 6 4   اتم هيدروژن است. 33باشد كه داراي  3

  هاي غيرصابوني) كننده (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك

 كور گاز هيدروژن است.ش زير، فرآورده حاصل از واكنش مذنـ طبق واك» 3«گزينه  - 23

  مخلوط آلومينيم و سديم هيدروكسيد آب گاز هيدروژن هاي ديگر فرآورده

  هاي خورنده) كننده (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ پاك

  ـ» 4«ينه گز - 24

 

xبا توجه به نمودار mol L
   4 1

5  داريم، از طرفـي  Mيعني  HXاست. براي محاسبه درصد يونش نياز به غلظت اوليه و پيش از يونش  10

Mپس از يونش يعني HXغلظت X  برابر3
  است. مولار 10

M x M M / mol L             3 4 3 3 1
10 5 10 10 1 5 10   

[H ]

[HX] /

 




    


4

3

5 10
100 100 33%

1 5 10

درصد يونش     

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ درصد يونش)

  صورت زير است: به هاي ـ درستي و نادرستي گزاره» 3«گزينه  - 25

  شود. (نادرست است.) يون هيدرونيوم آب مي غلظت ه آب باعث كاهشآ) آمونياك محلولي با خاصيت بازي است كه در صورت افزودن ب

  ها) خاصيت اسيدي دارند. (نادرست است.) ب) آهك خاصيت بازي و اغلب (نه همه ميوه

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها) پ) (درست است.)

  ها: بررسي ساير گزينه شود. راي يونش كامل است و استيك اسيد جزيي يونيده مياسيد قوي و دا HNO3ـ زيرا» 3«گزينه  - 26

  ماند. ه ميدها يونيده نش هاي استيك اسيد يونيده شده است در حالي كه اكثر آن اكثر مولكول»: 1«گزينه 

  )قدرت اسيديعلوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ (كتاب همراه را اسيد ضعيفي به شمار آورده است. HNO3:»4«و  »2«گزينه 

  ـ» 1«گزينه  - 27

SO (g) H O(l) H (aq) SO (aq)
    2

3 2 42   

  (درست است.)

  ها: بررسي ساير گزينه

  »:2«گزينه 

BaO(s) H O(l) Ba (aq) OH (aq)   2
2

ــازي  محلول ب
214243   

  (نادرست است.)

  »:3«گزينه 

N O (s) H O(l) H (aq) NO (aq)
   2 5 2 32 2   

  (نادرست است.)

  »:4«گزينه 

Li O(s) H O(l) Li (aq) OH (aq)
   2 2 2 2   

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ اسيدها و بازها) (نادرست است.)



هاي يونيده شده هر محلول از حاصل ضرب درجه يونش  شمار مولكول گردد. هاي يونيده شده محاسبه مي ـ درهر مورد شمار مولكول» 2«گزينه  - 28
  آيد. در غلظت آن به دست مي

/ /
   4

0 02 0 01 2   (آ 10

شود.)       سيد قوي است و كامل يونيده مي(ا  4 4
10 1   (ب 10

/ /    4
0 015 0 02 3   (پ 10

  ها) يكي محلول(طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ رسانايي الكتر پ است. آ صورت ب ها به لذا مقايسه رسانايي الكتريكي آن

  هاي نادرست: بررسي گزاره اسيدي ضعيف است. HY، اسيد قوي و اسيد HXهاي داده شده اسيد  ـ با توجه به واكنش» 4«گزينه  - 29

  بيشتر است. (II)طرفه صورت گرفته است به نسبت واكنش تعادلي  كه يك (I)آ) ثابت يونش واكنش 

  اسيدي ضعيف است. HCNب) 

  (طاوسي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ ثابت تعادل و قدرت اسيدي) است. ضعيفاسيد، اسيدي  يا همان فورميك HCOOHت)

  ها: اسيد ضعيف است. بررسي گزاره HFاسيد قوي و  HClـ » 2«گزينه  -30

  (نادرست است) يابد. تر پايان مي سرعت واكنش هيدروكلريك اسيد بيشتر است، پس سريع )آ

  (درست است) كند. ش هيدروكلريك اسيد بيشتر بوده و در زمان يكسان گاز بيشتري توليد ميسرعت واكن )ب

  (نادرست است) خواهد بود. bكمتر از ظرف  aجرم منيزيم در ظرف  )پ

  )دل و قدرت اسيديثابت تعا(كتاب همراه علوي) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ  (درست است) كند. تر بوده و هيدرونيوم بيشتري آزاد مي قوي HCl )ت


